



INTERVIEW



/// Νικήτας Κωνσταντέλλος

«20,3% ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΕΝ ΘΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ»

Ο διευθύνων σύμβουλος της ICAP μιλά στο «f.s.» σχετικά με τη μελέτη της εταιρείας του για τις επιχειρήσεις και τονίζει ότι η έλλειψη χρηματοδότησης, η δυσκολία είσπραξης απαιτήσεων και η μειωμένη ζήτηση συντελούν στην αύξηση του πιστωτικού κινδύνου και της ασυνέπειας

«ΚΑΤΑ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2014 ΜΟΛΙΣ ΤΟ 9% ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΩΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΡΙΣΚΟΥ, ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ, ΠΡΟ ΚΡΙΣΗΣ, ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΤΟ Α' ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2009, ΤΟ 10% ΗΤΑΝ ΧΑΜΗΛΟΥ ΡΙΣΚΟΥ, ΤΟ 52,34% ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΜΟΛΙΣ ΤΟ 6,17% ΥΨΗΛΟΥ»



Ο δείκτης των εταιρειών που δεν θα μπορέσουν να πληρώσουν τους προμηθευτές και τις υποχρεώσεις τους το 2014 (Δείκτης Ασυνέπειας) θα υποχωρήσει στο 20,3% από 23%, όπως τονίζει σε συνέντευξη του στο «business stories» ο διευθύνων σύμβουλος της ICAP Νικήτας Κωνσταντέλλος. Όπως προσθέτει, η έλλειψη χρηματοδότησης, η δυσκολία είσπραξης απαιτήσεων και η μειωμένη ζήτηση συντελούν στην αύξηση του πιστωτικού κινδύνου και της ασυνέπειας. Η ICAP δραστηριοποιείται 50 χρόνια στη χώρα και είναι ο μοναδικός οργανισμός αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας στην Ελλάδα που παρέχει υπηρεσίες μέτρησης του πιστωτικού κινδύνου, αλλά και διαχείριση απαιτήσεων.

ΣΤΟΝ  
ΔΗΜΗΤΡΗ ΠΑΦΙΛΑ

συναλλακτικής συμπεριφοράς που συνδυάζει την τρέχουσα με τη μελλοντική εικόνα των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων-μελών της. Στην αποκλειστική μας συνεργασία με το μεγαλύτερο παγκόσμιο δίκτυο επιχειρηματικής πληροφορίας, την Dun & Bradstreet (D&B), που μας επιτρέπει να παρέχουμε νέες καινοτόμες υπηρεσίες όπως το Global Reference Solution και η βάση DBAI οι οποίες παρέχουν online πληροφόρηση για 230 εκατομμύρια επιχειρήσεις σε 238 χώρες. Επίσης, το Portfolio Manager, το οποίο επιτρέπει στις εταιρείες να έχουν ανά πάσα στιγμή μια ολοκληρωμένη εικόνα της έκθεσής τους στον πιστωτικό κίνδυνο σε παγκόσμιο επίπεδο. Στον μεγαλύτερο online

ρήσεις θα βρεθούν στο κόκκινο για τις υποχρεώσεις τους. Εκτός από τη ρευστότητα, πώς μπορεί η ICAP να βοηθήσει στην αναστροφή αυτής της εικόνας; Να διευκρινίσουμε ότι μπορεί η οικονομία να εμφανίζει σημάδια ανάκαμψης στη δημοσιονομική της προσαρμογή, όμως η αγορά και οι επιχειρήσεις δεν εκπέμπουν θετικά μηνύματα και οι εμπορεύσιμες εταιρείες διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα, όπως και οι καθυστερήσεις πληρωμών. Μπορεί λοιπόν ο Δείκτης Ασυνέπειας για τις ελληνικές επιχειρήσεις να εκτιμάται ότι θα υποχωρήσει γύρω στο 20,3%, από 23% το 2013 (εταιρείες οι οποίες δεν θα μπορούσαν να εξυπηρετήσουν τις υποχρεώσεις τους τριτογενώς και προμηθευτές), αλλά παραμένει σε εξαιρετικά υψηλό και αντισυμβατικό επίπεδο. Με βάση τα στοιχεία της ICAP, κατά το α' εξάμηνο του 2014 μόλις το 9% των εταιρειών αξιολογείται ως περιορισμένου ρίσκου. Αντίστοιχα, προ κρίσης, και συγκεκριμένα το α' εξάμηνο του 2009, το 10% ήταν χαμηλού ρίσκου και το 52,34% περιορισμένου ρίσκου και μόλις το 6,17% ήταν υψηλό. Η πλειονότητα, ήτοι πάνω από το 65% των εταιρειών που κατατάσσονται στις ζώνες υψηλού κινδύνου, είναι οι μεγαλύτερο ορόσημο της ICAP στην 50χρονη πορεία της. Από το 1964, οπότε ομάδα Ελλήνων και ξένων επιχειρηματιών ίδρυσε την ICAP Ελλάς ΕΠΕ, ο όμιλος βιώνει μια συνεχή πορεία σταθερής ανάπτυξης. Σε όλη αυτή τη μακρόχρονη πετυχημένη διαδρομή στόχος μας ήταν και παραμένει να διακρινόμαστε ως εργοδότης επιλογής για τους ανθρώπους μας και ως συνεργάτης επιλογής για τους πελάτες μας. Υπάκουον, λοιπόν, πολλοί σημαντικοί σταθμοί όλα αυτά τα χρόνια. Το σημαντικότερο ορόσημο ήρθε πάντα το 2007, όταν το SEEF Fund της Global Finance εξαγόρασε το πλειοψηφικό πακέτο της εταιρείας. Μέσα σε λίγα χρόνια η ICAP εξελίχθηκε σε όμιλο 17 εταιρειών με τζίρο 62 εκατ. ευρώ και 3.300 εργαζομένους.

-Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στην καθημερινή τους λειτουργία εκτός από τη δεδομένη έλλειψη ρευστότητας; Σύμφωνα με μελέτη της ICAP, σε δείγμα 16.000 εταιρειών ο συνολικός τζίρος των επιχειρήσεων μειώθηκε μέσα σε πέντε χρόνια κατά 77 δισ. ευρώ ή 35%, τα κέρδη ΕΒΠΔΑ κατά 9 δισ. ευρώ ή 48%, ενώ τα κέρδη προ φόρων από 4,6 δισ. το 2008 μετατράπηκαν σε ζημιές για τις τρεις τελευταίες χρήσεις (με μόνο θετικό σημάδι ότι ήταν μικρότερες το 2013). Παράλληλα, η συνέχιση της μειούμενης ζήτησης στην αγορά, η δυσκολία στην είσπραξη των απαιτήσεων, καθώς και η έλλειψη χρηματοδότησης στις επιχειρήσεις συντελούν περαιτέρω στην αύξηση του πιστωτικού κινδύνου και εντείνουν την ασυνέπεια. Στην εξέλιξη αυτή έρχεται να προστεθεί η γενικευμένη αβεβαιότητα που αντιμετωπίζει η χώρα μας, η οποία αρθρώνει την αρνητική συγκυρία που αντιμετωπίζει εν συνόλω η αγορά - και βεβαίως οι επιχειρήσεις -, δυσχεραίνοντας περισσότερο τις προσπάθειες για προσέλκυση επενδύσεων και άνυψωσης κεφαλαίων σε επίπεδο τραπεζικής μόχλευσης. Ως αποτέλεσμα, οι επιχειρήσεις εγλωβίζονται και είναι έρμαιες σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο πολιτικοοικονομικό περιβάλλον που εισάγει ασταθούς παράγοντες οι οποίοι ταραχίζουν τις προσπάθειες των αγορών.



-Με ποιες υπηρεσίες υποστηρίζει καθημερινά η ICAP τις επιχειρήσεις; Η ICAP ως ο μοναδικός οργανισμός αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας (Credit Rating Agency), εγκεκριμένος από την Επτροπή Κεφαλαιαγοράς και τη European Securities and Markets Authority (ESMA), συμβάλλει στον εξορθολογισμό των συναλλαγών και στη διασφάλιση της εμπιστοσύνης. Συγκεκριμένα παρέχει σειρά καινοτόμων B2B υπηρεσιών που εστιάζουν τη διαφάνεια των συναλλαγών, την προστασία των επενδυτών και άρα στηρίζουν την ομαλή λειτουργία της αγοράς. Μερικές από τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει στην κατεύθυνση αυτή αφορούν:

οδηγό επιχειρήσεων στα Βαλκάνια, το findbiz, με πληροφόρηση για πάνω από 550.000 εταιρείες σε 4 χώρες (Ελλάδα, Βουλγαρία, Ρουμανία και Σερβία), και στο ICAPB2B, την κύρια διαδικτυακή εφαρμογή πληροφόρησης σχετικά με τη χρηματοοικονομική κατάσταση και τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων η οποία εξυπηρετεί ετησίως γύρω στα 800.000 αιτήματα. Τη διάθεση υπηρεσιών Solicited ICAP Credit Rating, διαμέσου των οποίων πραγματοποιούνται αξιολογήσεις της πιστοληπτικής ικανότητας κάθε εταιρείας μη χρηματοπιστωτικού τομέα, κατοπίν παραγγελίας στις ιδίες. Στη διαχείριση απαιτήσεων (μέσω της θυγατρικής εταιρείας του ομίλου Κύκλος), είτε αυτές προέρχονται από άτομα είτε από επιχειρήσεις των πελατών μας.

-Ποιοι κλάδοι είναι οι ανθεκτικότεροι εν μέσω της πολυτομής ύφεσης; Η ελληνική οικονομία δέχτηκε βαρύ πλήγμα από την πρωτόγνωρη ύφεση που καθόρισε τις εξελίξεις την τελευταία εεαετία με άμεσο αντίκτυπο σε όλο το φάσμα των οικονομικών δραστηριοτήτων και λιγοστές εξαίρεσεις. Οι κλαδικές μελέτες της ICAP Group παρακολουθούν και καταγράφουν διαχρονικά τις εξελίξεις που σημειώνονται στην αγορά. Βάσει αυτών των στοιχείων, μπορεί να πω ότι από 87 κλάδους ή κατηγορίες προϊόντων που εξετάσαμε την περίοδο 2012-2014 οι 8 στους 10 κλάδους υπέστησαν απώλειες (μικρές ή μεγάλης έκτασης), ενώ μόνο 2 στους 10 εμφάνισαν αύξηση, για διαφορετικούς λόγους. Οι καλύτερες επιδόσεις αφορούν στον τομέα των ΑΠΕ, που εμφάνισε εντυπωσιακή αύξηση ιδιαίτερα την περίοδο 2011-2012, λόγω των εννοιακών όρων του θεσμικού πλαισίου (υψηλές τιμές αποζημιώσεων ενεργειακών). Αυτήντη κινήθηκαν επίσης οι κατηγορίες προϊόντων διατροφής, ωστόσο ο ρυθμός αύξησης της πλειοψηφίας ήταν περιορισμένος (κάτω του 5%).

στη λειτουργία του προγράμματος ICAP Trade Exchange σε Ελλάδα, Βουλγαρία και Ρουμανία, με στόχο τη βελτιστοποίηση της πιστωτικής και τιμολογιακής πολιτικής των επιχειρήσεων μέσω διαμόρφωσης ενός μοναδικού κόμβου (ανά χώρα) με στοιχεία

-Πρόσφατα δηλώσατε ότι σε έναν χρόνο 1 στις 5 επιχει-

«ΟΙ 8 ΣΤΟΥΣ 10 ΚΛΑΔΟΥΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΥΠΕΣΤΗΣΑΝ ΑΠΩΛΕΙΣ (ΜΙΚΡΗΣ Ή ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ), ΕΝΩ ΜΟΝΟ 2 ΣΤΟΥΣ 10 ΕΜΦΑΝΙΣΑΝ ΑΥΞΗΣΗ, ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ ΑΥΤΟΙ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ»

